

思绪飞扬

那山望着这山高

长沙市长郡中学 1308 班 刘倩兮

这山望着那山高,那山却也望着这山高。早有古人吟:“觉知此事要躬行,再玲珑千机的心也得滚此一遭红尘万丈,才知个中滋味。

高一的教室在五楼,晚自习课间隔着市中心的老房子能勉强窥见高二教学楼六楼一隅,和几个被灯光裁剪出来的身影,模糊不清,但一举一动颇有指点江山的韵味,冷色光也因此染上了些许暖意。当时我想,高二啊,高二的我是不是也会这般模样,不为窗外事发愁,以后的路都了然于胸?于是我朝他们挥了挥手,自然的,我没有得到回应。

如今已是高二接近高三的时候了,学业水平考试,一轮复习,二轮复习,联考模考高考接连呼啸而来,重重大山下的我们鲜有高一时悠然自得的心境,眉间眼梢始终带着一丝焦虑,像是“自主招生资料不多”“成绩总是上不去”这类担忧早已成家常便饭,往往是“才下眉头,却上心头”。高一的时候还能临窗眺望远方,指着窗帘戏说“帘卷西风”“风乍起”,如今却是不敢直视一眼对面高三的修罗地狱,每每扫过都怀着一种

敬畏的心情。而眺望另一边的繁华都市心情也好不到哪去,因为高楼林立如一道围墙,自己不清自己是在围城里还是围城外,自己到底是出不来还是进不去,我没有看见一条通向远方的路。

或许不会糟到哪里去,毕竟是雾里看花,这山望着那山高罢了。而且如今我回过头去翻高一的笔记,“原来高一的我那么认真”的感动也不曾少,甚至感动得多了,都会怀疑那真的是曾经的我吗?或者是现在我不再是曾经的我了。

细细想来,曾经的我也是个很努力的人,也有许多令现在的我感动、钦佩甚至羞愧的地方:她可以坚持微笑着与每一个认识的人打招呼,克服自己的内向胆怯,让如今的我可以被那么多同学喊出名字;她能够尽职尽责,为每一项班级事务付出全部,让现在的我得到了诸多好评;她可以为一个愿望一直懵懂地努力,不在乎挫折,不在乎麻烦,自己摸索,尽管现在的我发现,过去几年她只是在门口徘徊,却无法阻止我对她的赞扬。世界很大很大,她只是一个小小的孩子,守着自己的心,靠着一些向往,

努力坚持着那么一点东西。

从小到大听了家里不少教育的话,而今才明白那一句“你最应该对得起你自己”。我对不对得起我自己?那个单纯的向往着我的我,寄予我希望的我,我对得起么?我之所以为我,不正是因为她么?我之所以还有可以拼搏的希望,不正是因为她的努力么?那么,我是不是辜负了她的向往,糟蹋了她的努力呢?我是不是连她托付给我的那一个小小的愿望都弄丢了?抖落了心上的灰尘,蓦然回首,不见长安。兜兜转转,最对不起的偏偏是最不应该对不起的人。

现在我应该去爬下一座山,即使我知道山的那边还有山。因为我还能行走,因为只有到了那座山我才知道那座山的真正模样,因为只有到了那座山我才能知道这座山是不是一样也很高,才能知道这座山值不值得另一座山向往。

至少,我希望至少,通过努力的攀援,那山也能望着这山高。

文海拾珠



怀念

宁乡县第一中学 637 班 喻书怡

整理书柜的时候,从书中掉下一张相片,弯腰拾起,那是读初中时我参加摄影比赛获奖的一张照片,记录的是我的太婆教我挖土的情景。看着照片,脑海中关于太婆的记忆如同开闸的水一般涌出,我陷入深深的回忆之中。

太婆是我外婆的母亲,我从小以太婆相称。那年五一节,我回老家,九十二岁的太婆见到我回来,乐呵呵地问:“今天是什么日子啊,我们的小公主有时间回来玩?”

“今天是五一劳动节啊,您不知道吗?”我觉得很奇怪,太婆居然不知道今天是劳动节。

“哦,劳动节啊,这个节日好啊,既然是劳动节,那就要劳动,走,我们去劳动庆祝节日!”

不容我分说,太婆把我带到了菜园。在一块空菜地里,太婆手把手地教我握锄头,挖菜土。一边教,太婆还一边说:“孩子啊,我们出身农村,老祖宗的活儿不能丢,不劳动就没有收成啊。”

不到十分钟,我累得满头大汗,手掌通红,磨出了水泡,太婆却气定神安。我佩服地看着太婆不停地挥动着锄头,一块块泥土不断被翻起,连忙拿出手机拍了一张照片。照片中,太婆右脚前屈,左脚后蹬,一把锄头被太婆双手挥到空中,几缕银丝迎风飘舞,额头上沁出几滴汗珠,但面色却看不到半点疲惫,嘴角还挂着淡淡的笑容。不曾想随意的按动快门,却拍到了这精彩的劳动瞬间,看着照片上的太婆,我感叹:这才是真正的劳动之美!我光知道劳动节有什么用,还要像太婆一样劳动才能对得起这个节日啊!

后来,我把这张照片洗出来参加学校的创意记录生活摄影大赛,还获得了特等奖。连评奖的老师都来问我,相片中的老人真有九十二岁吗?大家是不相信,九十二岁的老人还能如此劳动。他们不知道,太婆的一生都在劳动,她是一个勤劳能干的人,从我记事起就没见她闲过,家里家外被她收拾得井井有条。

太婆出身大家庭,家境殷实,读过私塾见过世面,但终是抵不过女子无才便是德的年代,嫁给太公。在那漂泊不定的时代,她经历了许多痛楚,家道中落,年轻时丧子,中年时丧夫,这些致命的打击没有击垮她柔弱的肩膀。

在那个重男轻女的时代,劳动力足够的家庭男孩子都很难完成学业,而太婆硬是咬着牙让外婆求学。太婆每天比别人早起一个把钟头去出工,中午毒辣辣的太阳下,她又到烤箱一样的晒谷场上晒稻谷,为的是挣得和男劳动力一样的工分。正是太婆的远见和决心,外婆才能如愿考取高等学校,有了稳定的工作,子孙们相继考取学校,家境也越来越富裕。住在县城、省城的晚辈都想接太婆去住,但清心寡欲的太婆哪也不去,只愿意生活在山清水秀的老家。她说,家里的水甜,家里的生活自由,种几块菜土,养几只小鸡相陪,粗茶淡饭,这就是延年益寿最好的生活。

如今,太婆虽然已经离开我们多年,但她的音容笑貌却深深地刻在我们心底,每每念起,就仿佛她从没离开我们一般。我怀念她,怀念她那一贯的慈祥,那一贯的勤劳与简朴。

这样长大



靠自己

长沙市第一中学 2013 级 12 班 李青琳

而使自己“快速致富”是可以理解的,但这种轻浮的风气弥漫大半个网络世界,还是让人唏嘘不已。

想要通过这种快速致富的方式去获取人生的“成功”,就犹如手中捧着一个转瞬即逝的肥皂泡。而想要获得更好更有意义的人生,还是要靠自己脚踏实地的去奋斗,创造出属于自己的荣誉。

古往今来,真正的成功人士是靠着自己的努力来改变命运的。苏东坡,一代文学大师,因抨击时弊创下历代贬官发配最远的纪录,但在磨难中走向成熟,靠自己超然心态,寄情于自然山水间,收获了变通豁达的人生智慧,留下了千古卓越的诗篇;大作曲家贝多芬,由于家境贫寒没能上大学,十七岁时不幸患上伤寒和天花,二十六岁不幸遭遇失聪,但他在从痛苦中抬头,勇敢扼住了命运的咽喉,与逆境顽强抗争,使他的智慧放出无限光芒,依靠自己的力量,奏响了举世震惊的命运交响曲。

人们常说:当上帝关上一扇门的时候,

一定会大方地对你打开一扇窗。对于个人来说,不幸的阴影不会永远与身相随,当不幸与苦难屡屡发生在你奋斗的旅程中时,成功其实就已经离你不远了。历史名人从生活失意的阴影中走出来的事例告诉我们,与其祈求别人来改变自己的生活,不如从自己的心态上做出根本改变。罗曼·罗兰曾说:“只有把抱怨别人和环境的情绪化为上进的力量,这才是成功的保证。”这种心境的变化是难能可贵的升华。

靠自己,才能有发展的基础,从而才能有立足于这个社会的可能。三国时期刘备的儿子刘禅,人称“阿斗”,为人不思进取,整天玩乐,即便是请诸葛亮这样的名臣辅助和教导他,也是无济于事,最终导致江山落入他人之手,还落下了个“乐不思蜀”千古笑柄。由此看来,就算是有贤才来帮助,但自身却不付出行动,终将也是以失败告终的。既然是这样,完全依靠他人就更不可取了。

法国大作家雨果说过:“我宁愿靠自己的力量,打开我的前途,而不愿求有力者的垂青。”人生途中没有人会一直为你保驾护航,人生画卷的浓墨重彩是需要自己去描绘的,唯有靠自己勤奋与努力才能让漫漫人生路一步一步走得更加坚定,更加坚实。

走入社会

对洗车行业的调查与思考

武冈一中高 354 班 夏之超 武冈二中高 501 班 邓耘

我们都是高三学生,平时都没有机会了解洗车行业,也从未想过洗车对自己生活的影响。今年暑假一次偶然的的机会,让我们萌生了了解洗车行业的想法。

随着汽车进入千家万户,提供汽车清洗和美容服务的洗车场所多不胜数。但是,在这个倡导建设资源节约型、环境友好型社会的时代背景下,洗车场所对水资源的利用情况怎样?洗车污水的排放是否采取了净化措施?有关部门对洗车行业管理怎样?带着这些疑问,暑假里,我们通过走访、发放问卷、面对面交流等形式,对我们居住城市的洗车场地的建设、管理及洗车方式、污水处理等情况进行了调查。

我们先后对城区所有街道、农村所有主干道一一排查登记,发现武冈市有洗车或兼

营洗车的店铺 70 余家,其中 54 家位于城区和农村集镇的临街铺面,24 家分布在农村交通主干道旁的井水和水圳边;而在工商部门登记注册的只有 27 家。

在走访过程中我们发现,这些洗车场所洗车都是取用自来水或地下水,经过粗冲、涂抹清洗剂精洗、再冲洗等环节,大部分洗车场所的污水都是直接排放,有些污水沿道路漫流排放,不仅造成环境污染,而且导致道路油污和侵蚀。

在解放路一家洗车店,一辆洗得耀眼的白色小车离开后,洗车工们将车上冲洗下来的泥沙直接冲洗到人行道上,因长期被污水浸泡,车辆碾压,地面已破烂不堪,洼处长出的黑黢黢的苔藓。据附近的一位居民说,平时从这

儿路过都要捏着鼻子走。特别是大晴天,含有油脂和化学清洗剂类污染物质的洗车水在太阳下暴晒,空气中弥漫着难闻的气味。

我们又走访了农村几家洗车场,场地和设备更为简单。绝大部分是在某块空地临时搭建一个简陋的棚子,再配备一个高压水泵、几把高压水枪、几块抹布,雇上几个工人就直接经营。洗车场的污水大都是直接排放,其中的油脂和化学清洗剂类污染物严重污染到土质和地下水,成为当地水体污染的罪魁祸首。

据交警部门提供的数据显示,至 2015 年 7 月,拥有 83 万人口的武冈县级市,机动车数量高达 74937 辆,其中小车 23784 辆,小车数量增速惊人,2015 年上半年就增加 2373 辆。这么庞大的车辆队伍不能因为清洗存在问题

而不洗,关键在于如何管好洗车这个行业。

根治一个城市的环境污染,治大也要治小,小处不管好,积少成多就是大问题。对于洗车这么一个污染行业,也不例外。

现在,通过网络、电视、报刊等媒体的立体宣传,越来越多的人意识到环境保护的重要性,但光有意识还不够。因此,有关部门必须采取措施,把人们保护环境的意识转化为行动。如制定洗车行业标准,强制洗车店建好隔油池、沉淀池等污水循环处理设备并定期清理;推广应用水洗车、蒸汽洗车等环保节能新技术;加强新技术研究和推广,如加强清洗剂的革新,使其数小时后能自行降解;加强车辆保洁技术革新,减少车辆冲洗次数。

指导老师 刘秋生